

# 基于案例的在线教学设计与思政元素融合研究<sup>\*</sup>

张丽敏

(上海立信会计金融学院 上海 201620)

**摘要:**本文围绕财经类院校案例教学课程,借助网络化教学平台,通过有效设计与实施信息技术与教育教学深度融合,同时科学设计课程思政建设目标,优化课程思政内容供给,将各层次的课程思政元素,有机地融入课程教学之中,将价值塑造、知识传授和能力培养紧密融合。本文的研究有助于赋予新技术育人功能,对新时代在线课程高质量发展和课程思政建设具有重要意义。

**关键词:**案例教学 在线教学 信息技术 教学设计 课程思政

**中图分类号:**G434 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2023.10.115

## 引言

随着信息技术的迅速发展,特别是从互联网到移动互联网,创造了跨时空的生活、工作和学习方式,知识获取的方式发生了根本变化。本文围绕财经类院校案例教学课程,借助网络化教学平台,通过有效设计与实施信息技术与教育教学深度融合的途径和举措,并执行综合评价环节,将有助于赋予新技术育人功能,对新时代在线课程高质量发展和公平协调发展具有重要意义。

借助上海立信会计金融学院“毋忘立信、当必有成”的办学精神、鲜明的财经类特色专业,以及“诚信品质、实践能力、创新意识、国际视野”的高素质应用型人才培养模式,本文将围绕案例教学课程中的主要知识点,科学设计课程思政建设目标,优化课程思政内容供给,将各层次的课程思政元素,有机地融入课程教学之中,将价值塑造、知识传授和能力培养紧密融合,从而帮助学生深刻理解社会主义核心价值观的理论内涵,引导学生从哲学视角对管理会计实际问题的分析决策能力,帮助学生塑造正确的世界观、人生观和价值观。

## 一、在线教学设计工具与思政元素内容

基于互联网络和远程教育网络进行教育教学指导、研究、沟通、交流、培训,有利于教师对新课程理念与方法的把握,有利于教师把先进的教学理念转化为实际的教学行为,为提高目前教研工作的有效性提出了解决方案,它是目前常规教研的一种延伸,也是一种多主体、跨时空、低成本、高效率的教研新途径<sup>[1]</sup>。

在案例教学中,主要借助“学习通”“腾讯会议”等在

线教学软件和Camtasia视频录制剪辑工具,全面地、系统地阐释、运用现代财务管理的基本理论、基本原则和决策方法,分析我国现阶段特有的资本市场现象,提高学生对资本经营的管理能力,通过在线教学,增强学生对“聚财、用财、生财”财务管理内容的理解,并简单评价财务管理案例,保持对财经事件的敏感度和好奇心。具体内容包括以下方面:(1)在课前,借助“学习通”让学生填写调查问卷,了解学生的知识水平和课程需求,实现与学生的沟通交流,并在此基础上设计以后的课程(课前安排);(2)借助“学习通”的投票功能,了解学生的分组需求(课前安排);(3)借助“学习通”的签到功能,进行花式签到;(4)借助“学习通”的主题讨论功能,进行课堂讨论(课上安排);(5)利用腾讯会议进行“直播授课”“在线互动”和“在线答疑”,全程在线,让学生充分享受在线辅导和“陪伴式”学习。

在案例教学中结合学校定位、专业特色和课程特点,深挖思想政治教育资源,完善课程内容,改进教学方法,探索创新课程思政建设模式和方法路径,将课程建设目标融入课程教学的全过程。下面将以管理会计案例为例进行说明,在课程中将从不同层面的思政教育主题有机融入管理会计案例课堂教学的各个章节,主要内容包括以下方面:(1)在“管理会计概述”的职业道德章节中,融入诚实守信、爱岗敬业的思政元素;(2)在“疫情下的管理会计”专题中,融入公司诚信、凡事预则立等经营理念的思政元素;(3)在“管理会计沟通专题”章节中,引入中国传统文化与优秀价值观的教育理念,融入文化自信的思政元素;(4)在“战略驱动的成本计算和精益管理”章节中,融入精细化管理的思政元素;(5)在“大智移云与管

\*基金项目:2022年上海高校青年教师培养资助计划“财务管理案例在线教学设计实施及综合评价研究”,编号:ZZ202220030。

理会计”章节中，融入创新驱动发展的思政理念。

## 二、在线教学设计方法和思政融入实施路径

### 1. 在线教学设计与评价方法

(1) 在线教学目标方面。主要借助在线教学通过案例专题、案例研究的科学分析过程，陈述财经类案例分析中常用的工具、软件，引导学生树立“诚信”的财务观，增强学生在商业实践分析中的法律意识。具体要完成以下目标：能描述案例分析的知识体系并概述相关知识点；能举例说明从公司IPO、投融资到公司治理等基本理论如何应用于具体案例分析；能解释并简单评价财务会计领域的案例研究论文；对前沿财务管理案例的研究具备好奇心。

(2) 教学技术运用方面。主要利用“学习通”，让学生填写调查问卷。具体内容包括：已经修过的与本门课相关的课程有哪些？你希望的课堂模式是什么？你希望从这门课中学到什么？你课下打算花多少小时投入本课程的学习？你预期自己期末的成绩是？(0-100分)。据此，充分了解学生的知识水平和课程需求，实现与学生的沟通交流，并在此基础上设计以后的课程。借助“学习通”的投票功能，了解学生的分组需求（自选分组、随机分组）（课前安排）。借助“学习通”的签到功能，进行花式（直接签到、拍照签到、位置签到、手势签到等）签到。借助“学习通”的主题讨论功能，进行课堂讨论（课上安排），据此评估学生在线学习过程中对知识点的掌握情况。

(3) 教学策略与方法方面。主要利用与知识模块紧密相关的学生成兴趣的视频来调动学生的知识储备，引发学生思考、思辨，自动构建对财务管理案例课程的知识框架和知识体系；利用PPT（Simple is the best）整合文字和图片信息，提示老师讲课思路、引导学生思考、加深学生理解；最重要的是借助文字、图片、视频等工具进行启发式、混合式教学，传道、授业、解惑。对在线教学中PPT的说明，PPT的主要功能是辅助讲述顺序、提示学生思考，以及提升课堂的教学效率：本堂课涉及大量的、重要的文字信息，借助板书无法综合呈现，运用PPT可以快速、准确、清晰地呈现信息；为了防止课堂气氛过于沉闷，讲述过程添加与课程内容相关的图片和视频，以活跃课堂气氛，调节教学节奏。

(4) 学生综合评价方面。为了充分调动学生的在线学习积极性，本文拟按照下列标准对学习进行综合评价：总成绩=平时成绩\*50%+期末成绩\*50%，满分为100分。其中，平时分=考勤\*40%+课后作业\*60%+课堂表现+案例报告+助教，满分为100分。平时分的这种评价标准，是为了兼顾性格内

向型学生和外向型学生的学习特征，进行因材施教。助教通过学习通的“抢答”功能产生，这一功能可以充分调动学生的学习热情和学习积极性。

(5) “生生互评”方面。在线进行互评学生的匹配，另外，互评作业的评价标准要清晰、具体。互评成绩公布后，如学生对评分有异议，可向老师申请复评。

### 2. 思政元素融合的实施路径

(1) 全面落实思政教育目标。紧紧围绕坚定学生的“理想信念”这一核心指向，以“爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体”为主线，以“政治认同、家国情怀、文化素养、宪法法治意识、道德修养等”为重点，优化课程思政内容的供给，系统进行“中国特色社会主义和中国梦教育、社会主义核心价值观教育、法治教育、劳动教育、心理健康教育、中华优秀传统文化教育”。聚焦专业人才培养目标，进一步丰富管理会计案例课程目标，在原来的知识目标、技能目标的基础上，增加与专业、与课程紧密关联，与思想政治理论课目标高度一致的思想政治教育目标，实现在知识传授、技能训练过程中的价值引领。

(2) 深入挖掘思政教育元素。在确定的思政教育目标的基础上，充分挖掘与学校、专业、课程、学生相关的思想政治教育元素。结合课程性质、学科背景、教学内容分类提炼思政元素，并进行挖掘梳理，使得案例教学彰显出科学文化底色的思政基因。

(3) 科学选择思政教育载体。为更好地落实思政教育目标，还需要选择合适的思政教育载体，以春风化雨般的姿态将抽象的思政元素融入学生的思想，具体的载体包括与课程知识点相关的具有职业操守的榜样、案例公司典型事迹、公司社会责任报道等。通过这些载体，把细小的思政教育元素组合在一起。教师通过课堂教学将具体内容以视频、图片等形式直观展示，能够对学生形成强烈的情感冲击和深刻印象。

(4) 专题式嵌入思政元素。以管理会计案例教学为例，具体按照下列方式融入课程章节中：在“管理会计概述”专题中，融入诚实守信、爱岗敬业的思政元素；在“疫情下的管理会计”专题中融入公司诚信、凡事预则立等经营理念的思政元素；在“管理会计沟通专题”专题中，引入中国传统文化与优秀价值观的教育理念，融入文化自信的思政元素；在“战略驱动的成本计算和精益管理”专题中，融入精细化管理的思政元素；在“大智移云与管理会计”章节中，融入创新驱动发展的思政理念。

(5) 充分开展思政教育活动。在挖掘了合适的思政教育资源并选择了恰当的思政教育载体之后，教师要科学设计合理的思政教育活动，通过理论阐述、案例分析、分组讨论、提问答疑等形式，遵循“学生为主体”的理念，开展思政教育活动，推动课程思政效果的实现。将教学目标细化成“知识、能力、价值”三个维度，并结合情境体验、互动讨论等多种教学方法将思政元素无痕地浸润到专业知识点中，确保教学目标的实现。

(6) 有效组织思政教育评价。结合学生的综合表现进行课程思政效果的测量和评价，检验所确立的思政教育目标的达成度，从而为后续课程思政教育提供借鉴和改进的一手数据基础。

### 三、教学反思与总结

首先，建立终身学习的机制和习惯。教师要具有一定的自主学习能力。教师学习强调自主性，是指教师需要依靠自己或者在他人帮助下，逐步建立问题意识主动诊断自身的学习需求，规划学习目标，识别学习所需要的人力和物力资源，选择和使用恰当的学习策略，并监控学习过程<sup>[2]</sup>。因此，教师学习本质上是一种自我指导式的学习，而不是强制教师被动地接受新知识、新技能。教师要能够清楚地认识到自己的学习需求，关注所需的学习资源；能够根据自身情况对学习方式自主选择；有思考的能力，能够及时反思学习内容和学习过程。

其次，将科研成果与促进教学水平相结合。教育科研以教育质量的提高、学生充分的发展为终极目标，结果要务求真效，不能仅仅停留在束之高阁的研究结论之中<sup>[3]</sup>。培养人才是大学的第一使命，是大学的根本。在担负这一使命的过程中，教学侧重于言传，而科研侧重于身教。教学与科研对高校而言，如鸟之双翼、车之两轮。因此，在今后的教学科研中，要积极建构“科教融合、学术育人”的行动框架。

再次，明确教学目标。通过案例在线教学设计与融入思政元素的改进创新，在学生培养方达到了以下目标：学生能描述案例分析的知识体系并概述相关知识点；能举例说明从公司IPO、投融资到公司治理等基本理论如何应用于具体案例分析；能解释并简单评价财务会计领域的案例研究论文；对前沿财务会计案例的研究具备好奇心；培养学生在掌握基础知识的同时，提高学生在专业领域的逻辑思考与分析能力、独立思考的能力和解决实际问题的能力；正确认识自我、社会和中国当下发展成就与未来发展趋势，充分发挥思政课在立德树人中的关键作用，切实推进改革创新。

最后，重视同行交流。同行交流是提升教师能力的最直接的方式，与观摩学习与自我反思模式相比，同行在教学设计的前期工作中给予充分的建议，结合实际教学经验对教学设计进行修改上的指导<sup>[4]</sup>。在线教学过程中，定期参加在线课堂教学，进行持续观察和充分记录教学方法和教学不足，并提出建设性的改进意见；在线下课堂教学过程中，定期到教室听课，充分观察并记录线下课堂教学效果，并在课后给予授课老师教学方式改进上的建议；在课程设计尤其是教学的方式和难易程度需要考虑学生的接受能力，注重教学方式方法和内容的持续改进。

### 参考文献

- [1]魏晓彤.“同课异构”网络教研模式的探究.中国电化教育[J],2011,289(2):110-113.
- [2]陈莉,刘颖.从教师培训到教师学习:技术支持教师专业成长的途径与策略.中国电化教育,2016,351(4):113-119.
- [3]顾泠沅,周超.教师专业化的实践与反——顾泠沅教授专访[J].苏州大学学报,2017,2:86-93.
- [4]齐振国,荆永君.基于视频案例的课堂教学校本研修[J].中国电化教育,2011,289(2):103-106.